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D.O. 28/2/2020 –  pág. 9 

 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 81, DE 2020 

Nos termos do artigo 20, XVI, da Constituição do Estado, combinado com o artigo 

166 do Regimento Interno requer que se oficie ao Senhor Secretário de Segurança 

Pública, Sr. General João Camilo Pires de Campos, requisitando-lhe as informações 

sobre os fatos a seguir expostos: 

Tivemos notícias que, na noite do dia 18 de fevereiro de 2020, ao menos, dois 

estudantes foram agredidos por 06 policiais militares no interior da Escola Estadual 

Emygdio de Barros, no Jardim Bonfiglioli, Zona Oeste de São Paulo. 

Nas imagens - amplamente divulgadas na imprensa- é possível notar a ação 

truculenta e excessiva policial contra os estudantes, bem como o evidente abuso de 

autoridade. 

Diante de tal fato, gostaríamos de requerer as seguintes informações: 

1- Foi instaurado procedimento administrativo para apurar a conduta dos agentes 

envolvidos nos fatos supracitados? Em caso positivo, juntar documentos que 

ateste o alegado. 

2- Os agentes envolvidos nos fatos reportados foram afastados de sua atividade? 

Se sim, favor juntar documentação que ateste o alegado. 

3- Há um protocolo específico para abordagem policial dentro do ambiente 

escolar? Se sim, favor juntar documentação que ateste o alegado. 

4- Quais são as escolas do estado de São Paulo com alta taxa de vulnerabilidade 

à violência? Por favor, discrimine os locais e nomes das escolas atendidas? 

5- Há alguma política pública específica acerca da presença da polícia militar na 

escola? Se sim, favor juntar documentação que ateste o alegado. 

6- No que consiste o Programa de Policiamento Escolar? Favor juntar 

documentação que ateste o alegado. 

7- No que consiste o Programa Escola Mais segura? Que escolas e regiões são 

atendidas pela Política? Favor juntar documentação que ateste o alegado. 

8- Foram convocados policiais de folga ou na reserva para compor o programa 

Escola Mais Segura? Favor juntar documentação que ateste o alegado. 
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9- Há um treinamento específico para policiais militares que participam do 

policiamento escolar? Se sim, esse treinamento envolve matérias sobre direitos 

fundamentais e sobre o Estatuto da Criança e do Adolescente? Há um 

protocolo específico para o policiamento escolar? Favor juntar documentação 

que ateste o alegado. 

10- Quais são os procedimentos de segurança cidadã nas escolas estaduais de 

São Paulo? Favor juntar documentação que ateste o alegado. 

J U S T I F I C A T I V A  

Diante da ampla divulgação pela imprensa, de agressão, ocorrida em 18 de 

fevereiro de 2020, onde, ao menos, dois estudantes foram agredidos por 06 policiais 

militares no interior da Escola Estadual Emygdio de Barros, no Jardim Bonfiglioli, Zona 

Oeste de São Paulo, faz-se necessário averiguar quais os protocolos e procedimentos 

que a polícia militar do Estado de São Paulo vem adotando no patrulhamento escolar. 

Nas imagens divulgadas acerca do caso supracitado, ressai claro que houve 

“abuso de autoridade e excessivo uso da força” por parte dos policiais envolvidos. Em 

atenção ao direito dos cidadãos paulistas de não estarem submetidos a abuso de 

autoridade policial e de estarem seguros de que a dignidade humana e o Estado 

Democrático de Direito será respeitada dentro do ambiente escolar, ainda que em 

situação de conflitos, solicitamos as informações já mencionadas, bem como exigimos 

a imediata apuração do caso. 

Mais do que isso, as informações se fazem necessárias para que sejam pensadas 

novas formas de garantir a segurança dos nossos estudantes, professores e gestores 

escolares, que não exijam a militarização do ambiente escolar. É preciso manter uma 

escola gratuita, de qualidade, democrática e sem espaço para violações, racismo, 

classismo, xenofobia, intolerância religiosa, LGBTQIA+fobia e discriminações 

correlatas. 

Sala das Sessões, em 20/2/2020. 

a) Erica Malunguinho 
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Governo do Estado de São Paulo
Correio Eletrônico

________________________________________________
Sistema de Acompanhamento Legislativo 28/02/2020 15:23:00

De: Assessoria Técnico-Legislativa
Para: renatolemes@sp.gov.br, adalves@sp.gov.br, jmorcelli@sp.gov.br,

dmacellaro@sp.gov.br
CC:
Assunto:Requerimento de Informação nº 81/2020

Senhor Secretário
Venho através deste, nos termos do artigo 20, inciso XVI, da Constituição Estadual,
solicitar esclarecimentos quanto ao questionado no Requerimento de Informação nº 81,
de 2020, de autoria da Deputada Erica Malunguinho, apresentado na Assembleia
Legislativa do Estado de São Paulo.
Cordialmente,
Antonio Carlos Rizeque Malufe
Secretário Executivo, respondendo pelo expediente da Casa Civil

Imprimir  Fechar
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Despacho

Interessado: Assembléia Legislativa do Estado de São Paulo - Deputada Erica
Malunguinho
Assunto: REQ 0081-2020 - Requer informações sobre agressão de estudantes por
policiais militares no interior da escola estadual Emygdio de Barros, no Jardim
Bonfiglioli, zona oeste de São Paulo.
Número de referência: REQ 0081-2020

Cuida o presente de ofício eletrônico da Casa Civil, solicitando manifestação sobre
o assunto epígrafe.

Encaminhe-se ao Comando Geral da Polícia Militar, para
manifestação solicitando restituir instruído a esta Assessoria. 

São Paulo, 03 de março de 2020.

 

RENATO LEMES
Assessor Técnico de Gabinete

Sistema de Acompanhamento Legislativo

Governo do Estado de São Paulo
Secretaria da Segurança Pública

Sistema de Acompanhamento Legislativo
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GOVERNO DO ESTADO DE SÃO PAULO
POLÍCIA MILITAR DO ESTADO DE SÃO PAULO

GAB CMT G

Termo de Desentranhamento

Documento: PMESP-OFI-2020/08303 1º Volume

Responsável: PATRICK DE ARAUJO DOMINGUES

Certifico que, nesta data, desentranhei a folha 7 do 1ª Via (Eliminação) do

documento em epígrafe.

null, 30 de abril de 2020.

PATRICK DE ARAUJO DOMINGUES

3. SARGENTO PM

GAB CMT G

Classif. documental 006.01.10.003
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GOVERNO DO ESTADO DE SÃO PAULO
POLÍCIA MILITAR DO ESTADO DE SÃO PAULO

CORREG PM

Termo de Desentranhamento

Documento: PMESP-MEM-2020/13797 1º Volume

Responsável: PEDRO RANGEL SILVA

Certifico que, nesta data, desentranhei a folha 8 do 1ª Via (Eliminação) do

documento em epígrafe.

null, 27 de março de 2020.

PEDRO RANGEL SILVA

1. TENENTE PM

CORREG PM

Classif. documental 006.01.10.001
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GOVERNO DO ESTADO DE SÃO PAULO
POLÍCIA MILITAR DO ESTADO DE SÃO PAULO

CORREG PM

Termo de Desentranhamento

Documento: PMESP-MEM-2020/13803 1º Volume

Responsável: PEDRO RANGEL SILVA

Certifico que, nesta data, desentranhei a folha 9 do 1ª Via (Eliminação) do

documento em epígrafe.

null, 27 de março de 2020.

PEDRO RANGEL SILVA

1. TENENTE PM

CORREG PM

Classif. documental 006.01.10.001
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GOVERNO DO ESTADO DE SÃO PAULO
POLÍCIA MILITAR DO ESTADO DE SÃO PAULO

CORREG PM

Termo de Desentranhamento

Documento: PMESP-MEM-2020/13869 1º Volume

Responsável: PEDRO RANGEL SILVA

Certifico que, nesta data, desentranhei a folha 10 do 1ª Via (Eliminação) do

documento em epígrafe.

null, 27 de março de 2020.

PEDRO RANGEL SILVA

1. TENENTE PM

CORREG PM

Classif. documental 006.01.10.001
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GOVERNO DO ESTADO DE SÃO PAULO
POLÍCIA MILITAR DO ESTADO DE SÃO PAULO

GAB CMT G

Termo de Desentranhamento

Documento: PMESP-OFI-2020/18265 1º Volume

Responsável: PATRICK DE ARAUJO DOMINGUES

Certifico que, nesta data, desentranhei a folha 11 do 1ª Via (Eliminação) do

documento em epígrafe.

null, 30 de abril de 2020.

PATRICK DE ARAUJO DOMINGUES

3. SARGENTO PM

GAB CMT G

Classif. documental 006.01.10.003
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GOVERNO DO ESTADO DE SÃO PAULO
POLÍCIA MILITAR DO ESTADO DE SÃO PAULO

GAB CMT G

Termo de Desentranhamento

Documento: PMESP-EXP-2020/00743 1º Volume

Responsável: PATRICK DE ARAUJO DOMINGUES

Certifico que, nesta data, desentranhei as folhas 12 a 22 do 1ª Via (Eliminação)

do documento em epígrafe.

null, 30 de abril de 2020.

PATRICK DE ARAUJO DOMINGUES

3. SARGENTO PM

GAB CMT G

Classif. documental 006.01.10.004
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Ofício

Número de Referência: GabCmtG-2094/100/20
Interessado: Secretaria da Segurança Pública - SIALE
Assunto: Requerimento de Informação nº 081, de 2020. (PAR-REC/SSP)

Do Chefe de Gabinete do Comandante-Geral

Ao Ilustríssimo Senhor Chefe da Assessoria Parlamentar da Secretaria da Segurança
Pública

   RENATO LEMES.

 

 

 

Com os cordiais cumprimentos, em atenção ao expediente SSP-EXP-2020/00901 e
SSP-EXP-2020/01347, que versam sobre o Requerimento de Informação nº 081, de 2020,
subscrito pela Deputada Estadual Erica Malunguinho, de informações sobre a atuação de
Policiais Militares no interior da Escola Estadual Emygdio de Barros, localizada no Bairro Rio
Pequeno, nesta Capital, nos termos consignados no expediente de origem, incumbiu-me o
Comandante-Geral de responder aos questionamentos formulados, consoante manifestação do
Estado-Maior desta Instituição, conforme segue:

1 - Foi instaurado procedimento administrativo para apurar a conduta dos
agentes envolvidos nos fatos supracitados? Em caso positivo, juntar documentos que ateste
o alegado.

Acerca da instauração de procedimento administrativo para apurar a conduta dos
policiais militares envolvidos nos fatos, foi instaurado o Inquérito Policial-Militar nº 23BPMM-
003/06/20, que, ao término da instrução, será encaminhado à Justiça Militar Estadual para
deliberação.

2 - Os agentes envolvidos nos fatos reportados foram afastados de sua
atividade? Se sim, favor juntar documentação que ateste o alegado.

Cumpre informar que os policiais militares foram afastados da atividade
operacional.

3 - Há um protocolo específico para abordagem policial dentro do ambiente

Governo do Estado de São Paulo
Polícia Militar do Estado de São Paulo

GAB CMT G
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escolar? Se sim, favor juntar documentação que ateste o alegado.

Destaca-se que a abordagem policial, em qualquer ambiente, obedece ao Processo
1.01.00 (Abordagem de pessoas a pé).

4 - Quais são as escolas do estado de São Paulo com alta taxa de
vulnerabilidade à violência? Por favor, discrimine os locais e nomes das escolas atendidas?

Trata-se de dados da Secretaria Estadual da Educação, sugerindo-se que o pleito
seja encaminhado para manifestação da respectiva Pasta.

5 - Há alguma política pública específica acerca da presença da polícia militar
na escola? Se sim, favor juntar documentação que ateste o alegado.

O Programa de Policiamento Escolar (Diretriz nº PM3-004/02/20, de 12 de março
de 2020) desenvolve ações policiais permanentes, preventivas ou de repressão imediata, no
perímetro escolar de segurança (estabelecido pelo Decreto estadual nº 28.643, de 03 de agosto
de 1988), e é realizado por meio de (i) Ronda Escolar (RE), implantada nos municípios que
possuam, no mínimo, 15 mil habitantes, (ii) Adoção Escolar, hipótese em que a Organização
Policial-Militar (de qualquer escalão) opta por realizar o policiamento ostensivo com o
emprego de efetivo administrativo em estabelecimentos de ensino situados nas proximidades de
sua sede, e (iii) demais Programas de Policiamento e Atividades Operacionais Diversas nos
períodos de maior demanda (entrada e saída de alunos, acompanhamento de eventos,
atendimento de ocorrências, etc.).

Há também o Programa Educacional de Resistência às Drogas e à Violência
(PROERD), disciplinado pela Nota de Instrução nº PM3-003/03/17, de 24 de abril de 2017, que
tem os seguintes objetivos: (i) por meio de mecanismos de prevenção primária, obstar o uso
indevido de drogas e da violência voltada para a criança e adolescente; (ii) proporcionar a
aproximação da Polícia Militar com a comunidade escolar, fomentando a resolução pacífica de
problemáticas sociais, além de gerar qualidade de vida à sociedade; (iii) diminuir o número de
ocorrências criminais e infracionais envolvendo crianças e adolescentes, principalmente em
ambientes escolares; (iv) conscientizar crianças e adolescentes acerca das consequências
nefastas advindas do uso de drogas, de modo que, naturalmente, crie-se um ambiente de ordem
pública e paz social nas comunidades escolares.

Existem também outras iniciativas como o Programa Jovens Brasileiros em Ação
(JBA), que é desenvolvido na região do Comando de Policiamento do Interior Sete, sediado em
Sorocaba, atendendo municípios próximos. O programa é preventivo, em sua forma mais ampla,
tratando-se de ação de policia comunitária com a função de auxiliar a liderança juvenil a
organizar e desenvolver projetos de melhorias à comunidade.

6- No que consiste o Programa de Policiamento Escolar? Favor juntar
documentação que ateste o alegado.

Este questionamento já foi elucidado por meio da resposta inserta na questão 5.

Governo do Estado de São Paulo
Polícia Militar do Estado de São Paulo

GAB CMT G
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7 - No que consiste o Programa Escola Mais segura? Que escolas e regiões são
atendidas pela Polícia? Favor juntar documentação que ateste o alegado.

O Programa Escola Mais Segura, do Governo do Estado de São Paulo, consiste em
política pública de segurança nas escolas, que envolve, além da segurança pública, a família, os
órgãos do sistema protetivo e de educação, como corresponsáveis pela segurança e mediação
dos conflitos nas escolas. O programa prevê integração entre a Secretaria Estadual da
Educação e a Polícia Militar por meio do Gabinete Integrado de Segurança e Proteção Escolar,
responsável pelo planejamento a partir de manchas de ocorrências (hot spots) e a definição de
protocolos de ação em situações rotineiras e de crises.

8 - Foram convocados policiais de folga ou na reserva para compor o programa
Escola Mais Segura? Favor juntar documentação que ateste o alegado.

A contratação e coordenação de policiais militares da reserva prevista no
Programa Escola Mais Segura seria de competência da Secretaria Estadual da Educação,
órgão apropriado para controlar e fiscalizar o emprego deste contingente em suas escolas. Não
há condições da contratação dar-se pela Polícia Militar considerando que o Decreto-lei nº
260/70, artigo 26-A, prevê que a recondução de inativos seria vinculada à realização de
atividades administrativas, técnicas ou especializadas, visando a auxiliar no desenvolvimento
das missões internas desenvolvidas nas Organizações Policial-Militares (OPM) e, por
conseguinte, desonerar policiais militares da ativa, atualmente empregados em funções
administrativas, para o reforço das atividades operacionais.

9 - Há um treinamento específico para policiais militares que participam do
policiamento escolar? Se sim, esse treinamento envolve matérias sobre direitos
fundamentais e sobre o Estatuto da Criança e do Adolescente? Há um protocolo específico
para o policiamento escolar? Favor juntar documentação que ateste o alegado.

A Polícia Militar, que possui a missão constitucional de polícia ostensiva e
preservação da ordem pública, é a Instituição que protege e promove os direitos fundamentais
da pessoa humana, e está alicerçada pelos pilares doutrinários da Polícia Comunitária, Direitos
Humanos e Excelência da Gestão, descritos no Sistema de Gestão da Polícia Militar do Estado
de São Paulo (GESPOL), internalizados pelo policial militar e refletidos em suas ações durante
o desempenho de suas atividades de policiamento ostensivo.

A política de ensino da Polícia Militar, consubstanciada na Diretriz Geral de
Ensino (D-5-PM), possui como fundamentos a valorização do exercício e proteção dos direitos e
garantias fundamentais previstos na Constituição Federal de 1988, a proteção e promoção dos
Direitos Humanos, bem como a valorização das estruturas e convicções democráticas,
especialmente a crença na justiça, na ordem e no cumprimento da lei.

Desta forma, os valores descritos acima permeiam os conteúdos programáticos dos
currículos das atividades de todos os cursos, estágios e treinamentos que compõem o Sistema de
Ensino da Polícia Militar (SEPM), e constituem temas centrais do ensino policial-militar.

Assim, a atuação policial-militar preventiva ou de repressão imediata, seja no
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ambiente escolar ou fora dele, é pautada por limites estritamente legais, permeada pelos
princípios da defesa da vida, da integridade física e da dignidade da pessoa humana.

10 - Quais são os procedimentos de segurança cidadã nas escolas estaduais de
São Paulo? Favor juntar documentação que ateste o alegado.

Este questionamento já foi elucidado por meio da resposta inserta na questão 9,
cabendo ressaltar ainda que a Polícia Militar, visando a intensificar a integração do
policiamento ostensivo com a comunidade (incluindo a escolar), realiza em todo o Estado o
Programa Vizinhança Solidária (PVS).

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Senhoria os protestos da minha
estima e consideração.

São Paulo, 06 de maio de 2020.

 

PAULO HENRIQUE FONTOURA FARIA
CORONEL PM

GAB CMT G
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Ofício

Número de Referência: REQ 0081-2020
Interessado: Secretário Executivo da Casa Civil - Dr. Antônio Carlos Rizeque Malufe
Assunto: REQ 0081-2020 - Requer informações sobre agressão de estudantes por
policiais militares no interior da escola estadual Emygdio de Barros, no Jardim
Bonfiglioli, zona oeste de São Paulo.

Senhor Secretário,

Cordialmente cumprimentando-o e em atenção ao Requerimento em epígrafe, de
autoria da Deputada Estadual Erica Malunguinho, encaminho a Vossa Excelência cópia da
manifestação exarada pelo Comando Geral da Polícia Militar.

Respeitosamente.

São Paulo, 13 de maio de 2020.

 

Alvaro Batista Camilo
Secretário Executivo da Polícia Militar

Secretaria Executiva PM

Governo do Estado de São Paulo
Secretaria da Segurança Pública
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